

روزنامہ
 The Daily ALFAZL
 RABWAH
 قیمت
 جلد ۵۵
 ۲۵ سالانہ ۲۰۱۵ء
 ذی الحجہ ۱۲۸۵ھ ۲۵ مارچ ۱۹۶۶ء
 نمبر ۹۹

اخبار احمدیہ

۵ دسمبر ۲۰۲۰ء بارچ: حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالٹ ایف ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظرہ ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵۔ دسمبر ۲۲ء بارچ: حضرت سید زین الدین بن دلی اللہ شاہ صاحب رحمہ سے بیچارے آرہے ہیں اور بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ پچھلے دنوں آپ کو دائمی ضعف کا شدید دورہ پڑا۔ اور طبیعت زیادہ ناساز ہوئی۔ اب طبیعت پہلے سے کچھ بہتر ہے اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت شاہ صاحب کو صحت کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مقدس سیر کی چند جھلکیاں

• اللہ تعالیٰ پر بغیر معمولی ایمان اور اس کے عملی نمونے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید سے لے کر ہر شے کے ساتھ عشق۔ صداقت کو پھیلانے کی تڑپ۔ اعدا و اقرباہ اور افراد جماعت سے بغیر معمولی محبت و شفقت۔

(قسم فرمودہ: حضرت سید امتین مہتمم مدظلہما العالی مرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

سیرت پر روشنی ڈالنے سے قبل اپنی شادی اور اس کا پس منظر بیان کرنا ضروری سمجھتی ہوں۔

میری شادی اور اس کا پس منظر

میرے والد صاحب حضرت میر محمد اعلیٰ صاحب کی پہلی بیوی سے ایک لیا عمر نہ ایک کوئی اولاد نہیں ہوئی۔ حضرت ام المؤمنین کی خواہش تھی کہ میرے بھائی کے ہل اولاد ہو۔ بھائی سے محبت بھی بہت زیادہ تھی۔ حضرت اہل جان بننے میری شادی کے بعد بھی کئی دفعہ مجھ سے یہ ذکر فرمایا کہ جب میاں محمود و حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہم نے مجھے تو میرے دل سے ہر بار بار یہ دعا نکلتی تھی کہ الہی میرے بھائی کے ہل بیٹی ہو تو میں اس کی شادی میرا ہی فرزند سے کروں۔ لیکن جو بات بظاہر ناممکن نظر آتی تھی ایسی حضرت اہل جان نے دعا اور خواہش وہ میری شادی کے ذریعہ پوری ہوئی۔

جن لیا تو نے مجھے ابن مسیح کہیلے
 تلب سے پہلے یہ کہہ سے میرے جان تیرا
 بہر اولاد درد اور سلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جن کے فضل میں اسام جیسی نعمت حاصل ہوئی اور پھر بہر اولاد سلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جو اسلام کو دوبارہ لانے اور ہم نے زندہ خدا کا وجود ان کے ذریعہ کے دیکھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ان کی وجہ سے ایمان لانا نصیب ہوا اور میرے رب کا کتنا بھاری احسان مجھے ناپسند ہے کہ اس نے مصلح موعود کے زمانہ میں مجھے پیدا کیا۔ نہ صرف ان کا زمانہ عطا فرمایا جو اس کی قدرت کے قربان جاؤں اس نے مجھے ناپسند ہے پر کتنا بھاری انعام اور احسان فرمایا کہ مجھے اس پاک و بزرگانی وجود اس قدرت و رحمت اور خیریت کے نشان اور شیل مسیح کے لئے جن لیا آپ کی صحبت سے فیض حاصل کرنے، آپ کی تربیت میں زندگی گزارنے اور پھر اس پاک وجود کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ خدا تعالیٰ کی کی شان ہے۔ دینے پر آئے تو تھو لیا لیا بھر لیج کر دیتا ہے۔ میں کیا اور میری سستی کیا۔ اللہ تعالیٰ کا یہ اتنا بڑا انعام ہے۔ کہ اس کے احسان اور انعام کا تصور کر کے بھی عقل سیران رہ جاتی ہے۔ ہر مسرت نہ الوریہ پر جھاک جاتا ہے اور نہ سے بے اختیار نکل جاتا ہے۔

”آپ کی تمام زندگی قرآن مجید کی آیت اِنَّ صَلَاتِي وَ نُسُكِي وَ حَيَاتِي وَ مَمَاتِي لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ کے مطابق گوری ہے۔ آپ کی تین سالہ رفاقت سے میں نے تو یہی مشاہدہ کیا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی سستی پر عظیم الشان ایمان تھا“

سبحان اللہ و محمد و محمدہ سبحان اللہ العظیم۔ میں ذکر کر چکی ہوں کہ میرے ابا جان کے ہل جب بڑی والدہ صاحبہ سے جو بھانجھنہ تعلق سے زندہ موجود ہیں کوئی اولاد نہیں ہوئی تو حضرت اہل جان اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہم کے دور میں میرے ابا جان نے فرما کر فریض صاحب کی بڑی لڑکی ام الطیبات سے شادی کی۔ یہ رشتہ بھی حضور کا ہی ہے کہ وہ عورتوں پر مشافقت کو میری پسرانہ شادی ہوئی۔ چونکہ اور کوئی پسرے اولاد نہ تھی۔ اس لئے میرے ابا جان نے مجھے ہی خدا تعالیٰ کے حضور وقف کر دیا۔ اس کا اظہار حضرت ابا جان نے اپنے کئی مضامین میں بھی کیا اور جب میری شادی ہوئی۔ تو آپ نے مجھے کچھ نصائح و نکتہ میں لکھ کر دیے۔ اس میں آپ نے تحریر فرمایا۔

”میرے بھائی! جب تم پیدا ہوئے تو میں نے تمہارا نام مرحم اس نیت سے رکھا تھا کہ تم کو خدا تعالیٰ اور اس کے سلسلہ کے لئے وقف کر دوں۔“

میں تو بالمشافقت بھی ہو کر یا گیا و درگم میں بار

میری اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہم کی رفاقت کا زمانہ تیس سال ہے آپ کی

میں یہ شمر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہے جو آپ نے زبان حضرت ام المؤمنین فرمایا تھا ”اپنے سچا“ کی جگہ ”ابن مسیح“ لگا کر میں بھی جینا خدا تعالیٰ کا شکر ادا کروں کم ہے۔

ایک جیسے تمہارا دوسرا نام نذر الخلیج بھی تھا۔ اب اس کی طرح سے مجھے یقین ہو گیا کہ میرے بھائی کے لئے نواز خدا نے میری درخواست اور نذر کو داخل قبول کر لیا تھا اور تم کو ایسے خاص نیک دوست کا شرف بخش جس کی زندگی اور اس کا ہر شیبہ اور ہر لحظہ خدا تعالیٰ کی خدمت اور عبادت کے لئے وقف ہے۔ میں اس بات پر بھی شکر کرواؤں کہ تم کو خدا تعالیٰ نے قبول فرمایا اور میری زندگی پورا کر دیا۔ فالحمد لله

اسی سلسلہ میں اپنے ابا جان کے ایک مضمون کا اقتباس بھی پیش کرتی ہوں۔ آپ کا یہ مضمون "مخفی نہ عشق میں ایسے رات" کے عنوان سے ۳ نومبر ۱۹۳۴ء کے الفضل میں شائع ہوا ہے۔ آپ لکھتے ہیں:

"آدھی رات تو میری طبیعت میں پھٹ پڑا تھا اور اچھٹے کا خواہش مند تھا کہ اسٹیشن کی اجازت لی۔ وہیں دروازہ کے ساتھ آگ جورد کر کھڑا ہو گیا۔ اور اپنی زبان میں اظہار عشق یا یوں کہو مناجات شروع کی۔ ایسی موثر ایسی رقت بھری کہ سنگدل سے سنگدل مشوق بھی اس کو سن کر آبدیدہ ہو جاتا۔ آخر میرا جاوید چل گیا اور یوں عمر ہو گیا کہ کوئی پہچانتا ہے کہ کی کیا بات ہے۔ میں نے عرض کیا:

اے خدا زدن گناہم بخش
سوئے درگاہ خویش را ہم بخش

در دو عالم مرا عزیز
واختر می خواهم از تو نیز
"مفت" میں نے کہا یہ ایک پیش کرتا ہوں جو مجھ سے وہ آپ کا ہی دیا ہوا ہے۔ جان اور ایک چیز سب سے عزیز... میں نے وہی فوج کی ناسازی

عمر نہ پڑھی تھی۔ اُنٹ وہ خوشی وہ عجیب اور نئی قسم کی خوشی وہ لازوال اور لا انتہا خوشی میں گرا ہوا تھن قریب تھا کہ اس خوشی سے بھٹ جانے یا خدای مرگ ہو جائے۔ زبے نصیب وہ اور مجھے اپنا چہرہ دکھانے وہ اور مجھ سے میری جان کا مطالبہ کریں۔ وہ اور مجھ سے ایک عزیز چیز کی نذر طلب کریں۔ ...

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے بے انتہا
عشق تھا۔ مجھے کبھی نہیں یاد کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کا نام لیا۔ اور آپ کی آواز میں لرزش اور آپ کی
آنکھوں میں آنسو نہ آگئے ہوں۔

حضرت مصلح موعود کی خدمت کا موقع عطا فرمایا۔ اور کسی حد تک سلسلہ کی خدمت کا بھی۔ اللہ تعالیٰ اے میری بھی یہی دہلے کہ وہ مجھے اپنی بقیہ زندگی کو اسلام احمدیت اور نبوی فوج انسان کی خدمت میں گزارنے کی توفیق عطا فرمائے۔ تا جب میں اس کی جناب میں حاضر ہوں تو خدا تعالیٰ کی رضا مجھے حاصل ہو۔ میں بھی سرخرو ہوں اور میرے ابا جان کی ادراج بھی خوش ہو کہ میں ان کی دلی خواہش کو پورا کرنے کا موجب بنی۔ آمین اللہم

امین
میری عمر شادی کے وقت سترہ سال تھی۔ اور یہ سترہ سالہ زمانہ جو میں نے بیٹھے میں بسر کیا۔ اس کا ایک ایک دن شاد ہے۔ کہ میری تربیت کرتے ہوئے حضرت ابا جان نے ہر وقت ہی کان میں ڈالا کہ ہر صورت میں دین کو دنیا پر مقدم رکھنا ہے۔ میں جب چھوٹی تھی۔ تو میرے لئے ابا جان نے ایک دعا یہ نظم بھی لکھی تھی جس کا آخری شعر یہ تھا
میرا نام آبانے رکھا ہے مریم
خدا یا تو صدیقہ مجھ کو بنا دے

ابا جان کی یہ دعا جو انہوں نے میرے لئے کی تھی ظاہری رنگ میں بھی اس طرح پوری ہوئی کہ جب میری شادی ہوئی تو حضرت ام طاہرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا دنہ بھٹیں۔ آپ کا نام بھی مریم تھا۔ اور چوتھے ہفت روزہ ان کو مریم کے نام سے بلاتے تھے۔ اور ایک ہی نام سے دونوں بیویوں کو بلانا مشکل تھا۔ آپ نے شروع شادی سے ہی میرے نام کے دوسرے حصہ سے مجھے بلایا۔ اور عیشہ صدیقہ کہہ کر ہی بلایا۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے میرے ابا جان کی قربانی کو قبول فرماتے ہوئے مجھے حضرت مصلح موعودؑ

کی زوجیت کا فخر عطا فرمایا۔ آج کل جس عمر میں لڑکیوں کی شادیاں پوری ہیں۔ ان کو نظر رکھتے ہوئے میری شادی خاص چھوٹی عمر میں ہوئی تھی۔ اس لئے بجا طور پر میں کہہ سکتی ہوں کہ میں نے جو کچھ سیکھا اور جو کچھ حاصل کیا۔ اور جو کام بھی کیا وہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تربیت صحبت رضیت اور توجہ سے حاصل کیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی زندگی کا تو ایک ایک واقعہ احمدیت کی تاریخ میں محفوظ ہو چکا ہے۔ میں اپنے اس مضمون میں آپ کی مقدس سیرت کی کچھ جھلکیاں پیش کرنے کی کوشش کر رہی ہوں۔ اور یہ واقعات اسی زمانہ پر مشتمل ہوں گے۔ جو میں نے آپ کے ساتھ گزارا۔

اللہ تعالیٰ سے محبت

آپ کو اللہ تعالیٰ سے کتنی محبت تھی۔ اسلام کے لئے کتنی زہمت تھی۔ اس کی مثال کے طور پر ایک واقعہ لکھتی ہوں۔ عموماً ستیاں ہوتی ہیں وہ ہاں دہن ملتے ہیں تو سوائے عشق و محبت کے باتوں کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ مجھے یاد ہے کہ میری شادی کی پہلی رات بے شب عشق و محبت کی باتیں سنا ہوئیں۔ مگر زیادہ تر عشق الہی کی باتیں تھیں۔ آپ کے باتوں کا تلب لب یہ تھا اور مجھ سے ایک طرح عہد لیا جا رہا تھا کہ میں ذکر الہی اور دعاؤں کی عادت ڈالوں۔ دین کی خدمت کروں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی عظیم ذمہ داریوں میں آپ کا ہاتھ مٹاؤں۔ بار بار آپ نے اس کا اظہار فرمایا کہ میں نے تم سے شادی کی غرض سے کی ہے۔ اور میں خود بھی اپنے والدین کے گھر سے یہی جذبہ سے کرائی تھی۔

دن کے آخر میں نیچے تھے کہ ایک سیاہ بکرا اور ایک سفید بیٹھوا کو چہ نبوی میں کٹے پڑے تھے۔ اور عالم روحانی میں ان کے ساتھ وہ اور نفس بھی ذبح ہو چکے تھے۔ اور بارہ نہیں بچے تھے کہ میری سب سے عزیز چیز یعنی مسجد باریک والا مکان میرے قبضہ سے نکل کر صدر ماہین کی تجویز میں منتقل ہو چکا تھا۔ ان باتوں سے فارغ ہو کر گھر گیا تو ایک اور عزیز چیز نظر آئی جس کا نام مریم صدیقہ تھا۔ میں نے اسے اٹھا کر کہا کہ اس کے نام ہی میں پڑے۔ میرا پیسے سے بھی امداد تھا۔ اب اسے بھی قبول فرمائیے دینا
تقبیل منا آمث انث السمع اعلیم

سال ۱۹۳۰ء پر چودہ سال گزر چکے اسل چودہ سال (یہ واقعہ سال ۱۹۳۱ء کا تھا) ہم دو راج کے کہ آپ کچھ قبول بھی ہوتا ہے یا نہیں۔ ... بہر حال ۱۹۳۱ء میں خدا تعالیٰ کا بڑا افضل ہوا کہ آخری نذر کو ان کے ایجنٹ ۳۰ ستمبر ۱۹۳۱ء کو آ کر میرے ہاں سے اٹھا کر لے گئے۔ میں نے سجدہ ادا کیا۔ "میری شادی ۳۰ ستمبر ۱۹۳۱ء کو ہوئی تھی" (افضل ۳ نومبر ۱۹۳۱ء)

اس اقتباس کو درج کرنے سے یہ بتانا مقصود تھا کہ میرے ابا جان نے میرے پیدا ہونے ہی مجھے خدا تعالیٰ کے حضور وقف کر دیا تھا۔ اور پھر یہ وقت رسمی وقت نہ تھا۔ ان کی شدید خواہش تھی کہ میں جو ان کی اول دین سب سے بڑی تھی دین کی خدمت کروں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے۔ سو اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ نہ صرف اس نے ان کی قربانی کو شرف قبولیت عطا فرمایا بلکہ مجھے ایک ایسے عرصہ تک

شادی کے موقع پر اباجان کی نصائح

میرے اباجان نے شادی کے موقع پر مجھے جو نصائح لکھ کر دی تھیں ان میں یہ سطور بھی لکھ کر دی تھیں۔

”مریم صدیقہ! خدا تعالیٰ کا شکر کرو کہ اس نے اپنے فضل سے تم کو وہ خاندان دیا ہے جو اس وقت روئے زمین پر بہترین شخص ہے اور جو دنیا میں اس کا خلیفہ ہے۔ دنیا اور دین دونوں کے علوم کے لحاظ سے کوئی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ خاندانی عزت اس سے بڑھ کر کیا ہو سکتی ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بیٹا ہے اور جس کی بابت ان کی وحی یہ ہے فرزند ولیدہ۔ گرامی رحمتہ مظهر الحق والصلی کات اللہ نزل من السماء۔ وہ جلد عید برائے گا۔ دل کا حلیم تحت ذی اور فہیم ہوگا۔ اسیروں کی رستگاری کرے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ فضل عمر بشیر الدین۔ علوم ظاہری و باطنی سے پڑھایا جائے گا۔ وغیرہ وغیرہ (مضموم)۔

پس تم اپنی خوش قسمتی پر جس قدر بھی ناز کرو و بجا ہے“

اسی سلسل میں آگے چل کر آپ لکھتے ہیں۔

”مریم صدیقہ! تم اندازہ نہیں کر سکتیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح پر خدمت دین کا کتنا بوجھ ہے اور اس کے ساتھ کس قدر ذمہ داریاں اور تفکرات اور ہجوم و غم و وابستگی ہیں اور کس طرح وہ اکیلے تمام دنیا سے بے سہارے ہیں اور اسلام کی ترقی اور سلسلہ احمدیہ کی بہبودی کا خیال ان کی زندگی کا مرکزی نکتہ ہے۔ پس اس مبارک وجود کو اگر تم کچھ بھی خوشی دے سکو اور کچھ بھی ان کی نیکان اور تفکرات کو اپنی بات چیت۔ خدمت گزار اور اطاعت سے ہلکا کر سکو تو سمجھ لو کہ تمہاری شادی اور تمہاری زندگی بڑی کامیاب ہے اور تمہارے نام اعمال میں وہ ثواب لکھا جائے گا جو بڑے سے بڑے مجاہدین کو ملتا ہے“

میری زندگی کا نصب العین

حضرت اباجان کی دقت عصمت نصیحت اور شادی کے معا بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی آرزو دونوں نے مل کر سونے پر بہانہ کام کیا اور زندگی کا نصب العین صرف اسلام کی خدمت اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت اور اطاعت بن کر رہ گیا۔ شروع شروع میں نظیان بھی ہوئیں گونا گونا بہانے لیکن آپ کی ترمیم اور کھانے کا بھی عجیب رنگ تھا آہستہ آہستہ اپنی مرضی کے مطابق ڈھالتے چلے گئے۔ شادی کے بعد آپ نے میری تعلیم کا سلسلہ جاری رکھا اور خود اس میں راہ نمائی فرماتے اور دلچسپی لیتے رہے۔ بی۔ اے پاس کچھ بعد آپ نے دینی تعلیم کا سلسلہ شروع کر دیا۔ قرآن مجید خود پڑھانا شروع کیا لیکن سبقتاً سارا نہیں پڑھا۔ سورہ مریم سے سورہ سبائتک حضور کے سبقتاً قرآن مجید پڑھا اور چند ابتدائی پارے اور آخری دو پارے۔ شروع میں ہمیں گھبراہٹ پڑھانا شروع کیا تھا۔ مجھے عزیزہ امیرتیم سلمہ۔ عزیزہ مبارک احمد اور عزیزہ مینور احمد کو پڑھاتے تھے۔ آہستہ آہستہ دوسرے لوگوں کی خواہش پر پھر وہ باقاعدہ درس کی صورت اختیار کر گیا اور لقب کبیر کی موت میں شائع بھی ہو چکا ہے۔ اتنا پڑھا کہ کبھی سبقتاً نہیں پڑھا یا ہاں عورتوں میں بھی اور مردوں میں بھی جو درس ہوتا تھا وہ سنتی تھی اور باقاعدہ ٹوٹ لیتی تھی جو بعد میں حضور ملاحظہ فرمایا کرتے تھے۔ ٹوٹ لینے کی عادت بھی آپ نے ہی ڈالی جب درس ہوتا تو آپ فرماتے ایک ایک لفظ لکھنا ہے بعد میں میں دیکھوں گا۔ آہستہ آہستہ امتیاز لکھنے کی عادت پڑ گئی کہ حضور کی مجلس سالانہ کی تقریر بھی ٹوٹ کر لیتی تھی۔ اور حضور پڑھتی تھیں تو کوئی مضمون لکھنا ہوتا تو عموماً مجھ سے ہی املا کروا لیتے۔ ۱۹۶۴ء کے بعد سے تو تقریباً ہر شرط ہر مضمون ہر تقریر کے ٹوٹ مجھ سے ہی املا کروا لے۔ الاما شاء اللہ۔ تفسیر حقیقہ کے سلسلہ کا اکثر حصہ حضور نے مجھ سے ہی املا کروایا یا لکھتے جاتے تھے قرآن مجید ہاتھ میں ہوتا تھا اور لکھتے جاتے تھے جب خاصا مواد لکھا جا چکا ہوتا تو پھر محکمہ زود لوسی کو صاف کرنے کے لئے دے دیتے۔ قرآن مجید پڑھاتے ہوئے بھی اس بات پر زور دیتے تھے کہ خود غور کرنے کی عادت ڈالو۔ اگر پھر بھی سمجھ نہ آئے تب پوچھو۔ عربی کی صورت کو مکمل مجھ سے خود پڑھائی اور ایسے عجیباً مدہ طریق

تقریر کرنے کے لئے ہدایات

تقریر کرنا آپ نے خود سکھایا۔ میری شادی کے بعد جو پہلا جلسہ لانا یا غائبنا دو سرا تھا آپ نے مجھ سے خواہش کی کہ میں بھی جلسہ لانے کے موقع پر تقریر کروں۔ میں نے اس سے قبل کبھی تقریر کیا مضمون بھی لکھ کر نہیں پڑھا تھا میں نے عرض کی آپ لکھ دیں میں پڑھ دوں گی۔ فرمایا یہ قلم ہے اس طرح کبھی نہیں تقریر کرتی نہیں آئے گی۔ اس موضوع پر ہمیں تمہارے سامنے تقریر کرنا ہوں تم غور سے مضمون ضروری حوالہ جات وغیرہ ٹوٹ کر دو اور پھر انہی ٹوٹوں کی مدد سے تم تقریر کرو وہیں سنو گے۔ عرض آپ نے اس موضوع پر جو اب مجھے یاد نہیں رہا تقریر فرمائی۔ اور پھر جو میں نے آپ کی تقریر کے ٹوٹ لئے تھے وہ دیکھے ان میں اصلاح فرمائی اور ان پر اندر نو مضمون تیار کر کے تقریر کرنے کے لئے کہا چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا۔ اس طرح آہستہ آہستہ مشق ہوتی گئی۔

پہر جلسہ لانے کے موقع پر جب آپ تقریر فرمانے کے لئے جانے لگے تو کہا کرتے تھے کہ میری تقریر کے ٹوٹ ضرور لیتا ہوں کہ نہ دیکھوں گا۔ اس ضمن میں ایک سلیقہ بھی یاد آ گیا حضور کی صاحبزادی امیرتیم عزیزہ کی مجلس لانا کی تقریر اچھی طرح سمجھ آئی اور کھٹ آیا تو گھر آ کر کہنے لگی کہ اباجان کو بھی تقریر کرنی آگئی ہے۔ انہوں نے لطیف مشاعرہ بہت سننے کئے لگے معلوم ہوتا ہے آج اسے پہلی بار میری تقریر سمجھ آئی ہے۔ اس کے نزدیک تو آج ہی مجھے تقریر کرنی آئی ہے۔ حضور کی تقریروں کے ٹوٹ لے کر خدا تعالیٰ کے فضل سے تیز لکھنے کی عادت بڑی۔ اللہ تعالیٰ کا فضل تھا کہ کتنا ہی تیزی سے مضمون لکھواتے تھے لکھ لیتی تھی۔ سب سے پہلی دفعہ آپ نے اپنی جس تقریر کے ٹوٹ مجھے املا کروائے تھے وہ ”نظام نو“ والی تقریر تھی آپ لکھواتے تھے میں لکھتی تھی۔ جب ٹوٹ مکمل ہو گئے تو فرمانے لگے کچھ سمجھ آ یا میں نے جو کچھ آپ نے لکھوایا تھا وہ بنا کر شروع کیا کہنے لگے نہیں یہ تو قہیدیں ہیں یہ قرآن مجید۔ امامیت کے حوالہ جات ہیں ان سے میں کس مضمون کی طرف آنا چاہتا ہوں۔ میں نے کہا تو سمجھ نہیں آتی کہنے لگے یہی تو کمال ہے کہ سارا مضمون اشاروں میں لکھوایا مگر تم بنانا نہ سکیں کہ کیا موضوع میری تقریر کا ہو گا میرے کہا پھر بتائیں۔ کہنے لگے نہیں اب جلسہ پر ہی سننا۔

آپ کی تمام زندگی قرآن مجید کی آیتوں و اصولوں و نسکی و صحیبا و صحابی اللہ رب العالمین کے مطابق گزری ہے۔ آپ کی تیس سالہ رفاقت میں میں نے تو یہی مشاہدہ کیا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی ہستی پر جیسا عظیم الشان ایمان تھا وہ سوائے انبیاء کے اور کسی وجود میں نظر نہیں آتا۔ آپ کے باون سالہ دور خلافت میں کئی فتنے اٹھے بظاہر ایسے حالات پیدا ہو گئے کہ دنیا نے سمجھ لیا کہ اب یہ جماعت منتشر ہو جائے گی اس کا اتحاد ڈوٹ جائے گا لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین کامل تھا اور یہ یقین تھا کہ یہ رد اس نے بنائی ہے اسے کوئی اتار نہیں سکتا۔ بڑے سے بڑا فتنہ اٹھے بڑے سے بڑا دشمن منہاں میں آئے وہ ہر حال شکست کھائے گا۔ سب سے پہلے پینا میوں کا فتنہ اٹھا۔ ان کو زعم تھا کہ جماعت کے سر کو وہ ہمارے ساتھ ہیں آہستہ آہستہ ساری جماعت ہمارے ساتھ ہو جائے گی لیکن اللہ تعالیٰ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کو الہاماً بنا چکا تھا کہ وجعل الذین اتبعوک فوق الذین کفروا۔ آپ کے اطاعت گزار آپ کے نامنے والوں پر ہمیشہ غالب رہیں گے۔ چنانچہ آپ نے علی الاعلان ان کو پیٹنے دیا کہ

پھر لا جنتی جماعت ہے میری بیعت ہیں

باندھ لو ساروں کو تم مگر کی زنجیروں سے

پھر بھی مغلوب رہو گے مرے تا یوم البعث

ہے یہ تقدیر خداوند کی تقدیروں سے

اور دنیا نے دیکھ لیا کہ اس پاک وجود کے سر پر واقعی خدا کا سایہ تھا۔

جنہوں نے اس کی مخالفت کی وہ ناکام رہا اور جس نے اس سے مسیحی نفس سے تعلق رکھا اس نے روح الحق کی برکت سے بیماریوں سے نجات پائی۔

ایمان باللہ کے ایمان اللہ و توفیق

اللہ تعالیٰ پر جو آپ کو ایمان تھا اس کی ابتدا جس رنگ میں ہوئی اس کا ایمان
یہیں پہلے کے ہی الفاظ میں تحریر کرتی ہوں :-

۱۹۰۰ء میرے قلب کو اسلامی احکام کی طرف توجہ دلانے کا موجب ہوا
ہے۔ میں گیارہ سال کا تھا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے کوئی شخص چھینٹ
کی قسم کے کپڑے کا ایک جبرہ لایا تھا میں نے آپ سے وہ جبرہ لے لیا تھا کسی اور
خیالی سے نہیں بلکہ اس لئے کہ اس کا رنگ اور اس کے نقش مجھے پسند تھے
میں اسے پہن نہیں سکتا تھا کیونکہ اس کے دامن میرے پاؤں سے نیچے گتے
دہنتے تھے۔ جب میں گیارہ سال کا ہوا اور ۱۹۰۰ء نے دنیا میں قدم رکھا
تو میرے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ میں خدا تعالیٰ پر یکتوں ایمان لانا ہوں
اس کے وجود کا کیا ثبوت ہے میں دیر تک رات کے وقت اس مسئلہ پر سوچتا
رہا۔ آخر وہیں گیا کہ میرے دل نے فیصلہ کیا کہ ہاں ایک خدا ہے وہ گھڑی
میرے لئے کیسی خوشی کی گھڑی تھی۔ جس طرح ایک بچہ کو اس کی ماں مل جاتے
تو اسے خوشی ہوتی ہے اسی طرح مجھے خوشی تھی کہ میرا پیدا کرنے والا مجھے
مل گیا سماوی ایمان علمی ایمان سے تبدیل ہو گیا۔ میں اپنے جہد میں بھولا نہیں جاتا
تھا میں نے اس وقت اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور ایک عرصہ تک کنارہ ہا کہ
خدا یا مجھے تیری ذات کے متعلق کبھی شک پیدا نہ ہو اس وقت میں گیارہ سال
کا تھا۔۔۔ مگر آج بھی اس دعا کو قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہوں۔ میں آج بھی
یہی کہتا ہوں کہ خدا یا تیری ذات کے متعلق مجھے کبھی شک پیدا نہ ہو ہاں
اس وقت میں بچہ تھا اب مجھے زائد تجربہ ہے اب میں اس قدر یاد دہانی
کرتا ہوں کہ خدا یا مجھے تیری ذات کے متعلق حق یقین پیدا ہو۔

تاریخ خلافت ثانیہ شاہد ہے دوست بھی اور دشمن بھی کہ آپ کبھی کسی بڑے سے
بڑے الٹنا نہ پر نہیں گھبرائے۔ ہمیشہ اللہ تعالیٰ پر کامل توکل رہا اور اپنے اس یقین
کو بڑے سختی سے دنیا کے سامنے پیش فرماتے رہے جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہاماً
بتا دیا کہ آپ ہی صلح موعود ہیں تو آپ نے فرمایا :-

اللہ تعالیٰ نے مجھے اس غرض کے لئے گھڑا کیا ہے کہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم اور قرآن کریم کے نام کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں اور اسلام
کے مقابلہ میں دنیا کے تمام باطل ادیان کو ہمیشہ کی شکست دیدوں۔ دنیا
زور لگائے وہ اپنی تمام طاقتوں اور جمعیتوں کو اکٹھا کر لے عیسائی بادشاہ
بھی اور ان کی حکومتیں بھی مل جائیں۔ یورپ بھی اور امریکہ بھی اکٹھا
ہو جائے دنیا کی تمام بڑی بڑی مال دار اور طاقت ور قومیں اکٹھی ہو جائیں
اور وہ مجھے اس مقصد میں ناکام کرنے کے لئے متحد ہو جائیں پھر بھی میں
خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ وہ میرے مقابلہ میں ناکام رہیں گے اور
خدا میری دعاؤں اور تمنا میرے سامنے ان کے تمام منصوبوں اور سکروں
اور فریبوں کو بیا بیٹھ کر دے گا۔

اپنے کے باوجود سالہ دور خلافت کا ایک ایک دن شاہد ہے زمین اور آسمان گواہ
ہیں کہ مجھ تقویٰ کی آنکھیاں چلیں نینتے اٹھے۔ جماعت کو نصرت و نالود کرنے کی کوششیں
کی گئیں۔ آپ کی جان پر حملہ بھی کیا مگر آپ کو اللہ تعالیٰ پر کامل توکل رہا اور
اللہ تعالیٰ کا سایہ ہرگز آپ پر رہا جب تک کہ نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھائے
جانے کا وقت نہ آ گیا۔

ان دن جس ہستی سے محبت کرتا ہے اس سے ناز بھی کرتا ہے اور وہ اپنی جنوب
ہستی کے ناز بھی اٹھاتا ہے آپ کے ایک مضمون کا اقتباس درج ذیل کرتی ہوں
جس سے اس مضمون پر روشنی پڑتی ہے۔ آپ تحریر فرماتے ہیں :-

” کچھ دن ہوئے ایک ایسی بات پیش آئی کہ جس کا کوئی علاج میری سمجھ میں
نہیں آتا تھا اس وقت میں نے کہا کہ ہر ایک چیز کا علاج خدا تعالیٰ ہی ہے
اسی سے اس کا علاج پوچھنا چاہئے اس وقت میں نے دعا کی اور وہ ایسی
حالت تھی کہ میں نفل پڑھ کر زمین پر ہی لیٹ گیا اور جیسے بچہ ماں باپ سے
ناز کرتا ہے اسی طرح میں نے کہا اسے خدا! میں چاہتا ہوں کہ زمین پر ہی
سوؤں گا اس وقت مجھے یہ بھی خیالی آیا کہ حضرت خلیفہ اولیٰ نے مجھے کہا
ہو گیا ہے کہ ہمارا حصہ تمام ہے اور زمین پر سوئے سے حصہ اور نرا وہ

خواب ہو جاتے مگر میں نے کہا آج تو میں زمین پر ہی سوؤں گا۔۔۔ جب میں
زمین پر سو گیا تو دیکھا خدا کی نصرت اور مدد کی صفت پر جس میں آئی اور متعلق ہو کر
عورت کی شکل میں زمین پر اتنی ایک عورت تھی اس کو اس نے سوئی دی اور کہا
اسے مار اور کہو جا کہ چار پائی برسو۔ میں نے اس عورت سے سوئی چین کی اس پر
اس نے (خدا تعالیٰ کی اس قسم صفت نے) موٹی پکڑ لی اور مجھے مارنے لگی اور
میں نے کہا لو مارو۔ مگر جب اسے مارنے کے لئے ہاتھ اٹھا تو زور سے سوئی گونسنے
لگا لاکھ چھوڑ دیا اور کہا دیکھ محمود میں تجھے مارتی نہیں پھر کہا جاگ کر سو پو۔ یا
نماز پڑھ۔ میں ایسی وقت کو کہ چار پائی پر چلا گیا اور جا کر سو رہا میں نے اس وقت
سمجھا کہ اس حکم کی تعمیل میں سو نا ہی بہت بری برکات کا موجب ہے۔

تو خدا تعالیٰ جس سے محبت کرتا ہے ایکے لئے صفت کچھ بھی ہو جاتا ہے تم اس
کے لئے کوشش کرو کہ خدا تعالیٰ تم سے محبت کرے تاکہ اسی مدد اور نصرت تم کو مل جائے اور
جب اس کی نصرت تمہارے ساتھ شامل ہو جائے تو پھر ساری دنیا ہے کیا چیز وہ تو
ایک کپڑے کا بھی حیثیت نہیں رکھتی !!

۱۹۵۳ء میں جب پنجاب میں فسادات رونما ہوئے احبیت کی شدید مخالفت کی گئی احبوں
کے گھروں کو آگیں لگائی گئیں اور اس قسم کی افواہیں سننے میں آئیں کہ کہیں آپ پر بھی ہاتھ نہ
ڈال جائے اور گرفتار نہ کر لیا جائے۔ جتنا نجانہ دونوں ہی خبر خلافت کی تلاش بھی ہی تھی لیکن
آپ کی طبیعت میں ذرہ بھر بھی گھبراہٹ نہ تھی سکون سے اپنے کام جاری تھے۔ جو لوگ
آپ سے محبت کرتے تھے انہوں نے مشورہ دیا کہ آپ چند روز کے لئے باہر چلے جائیں بلکہ
گھبرا کر راجی کے بعض ذمہ دار دوست آپ کو لینے کے لئے بھی آگئے کہ آپ وہاں چلے چلیں
چند دن میں یہ شورش ختم ہو جائے گی۔ آپ نے ان دوستوں کا ہمدردانہ مشورہ سنا
تھوڑی دیر کے لئے اندر آئے اور لاڈلا شروع کر دی۔ دعا ختم کر کے باہر شریف لے گئے
اور جا کر ان دوستوں سے کہا کہ میں ہرگز جانے کے لئے تیار نہیں جو خدا وہاں ہے وہی
بہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ میری بہنیں حفاظت کرے گا اور جو بچہ رہا تھ ڈالنے کی کوشش
کرے گا وہ خدا تعالیٰ کے عذاب اور گرفت سے ڈرے جسے چاہے چند ہی دن میں ملک میں انقلاب
آگیا۔ جو مخالفت میں اٹھے تھے جھاگ کی طرح بیکھے گئے اور جو ان کے سر کو وہ ڈھونڈا ہی گزرت میں آئے۔

صدائقت کو پھیلانے کی تڑپ

شدید تڑپ تھی کہ دنیا جلد سے جلد صدائقت کو تپوں کرے اس سلسلہ میں اپنا ذوق
مشاہدہ بیان کرتی ہوں۔ ۱۹۳۸ء کا واقعہ ہے میری طرف حضورؐ کی باری تھی کہ رات
کو آپ نے روایا دیکھا۔ روایا ملبا ہے اس لئے تفصیل سے نہیں لکھتی المہذبات میں شائع
ہوا ہوا ہے۔ اس میں آپ نے ایک زبردست طوفان کا نظارہ دیکھا۔ اپنے جاگ اٹھے مجھے
جگا یا اور فرمایا کہ میں نے روایا دیکھا ہے میں لکھواتا ہوں ابھی لکھ لو آپ کا دستور تھا کہ
جب بھی کس کوئی روایا دیکھتے ہو تو اس وقت جگا لکھو ا دیتے تھے روایا لکھواتے
کے بعد آپ کی طبیعت میں بے چینی پیدا ہو گئی کہ وہ سے باہر صحن میں نکل گئے اور ٹپل ٹپل کر
نہایت رقت اور سوز و گداز سے قرآن مجید کی یہ آیات تلاوت کرنے لگے۔

قال رب افری دعوت توہی لیلک و نہام آہ فلعلم یزدھم دعاوی
الا فراس آہ وانی کما دعاوتہم لتغفر لہم جعلوا اصابعہم
فی اذانہم واستغثنوا اثیابہم واصبروا واستکبروا استکراہ
ثم افری دعوتہم جہا س آہ ثم افری اعذت لہم واسرنت
اسرا س آہ فقللت استغفر وارکبم ائہ کان عقاب آہ یرسل
السما علیکم صدرا آہ ویمیدکم باموالی و بنین
و یجعل لکم جنت و یجعل لکم انہر آہ مالکم لا تزحون
لہ و قساہ۔۔۔

آپ کا پڑھنے کا انداز اور جس تڑپ سے آپ ان آیات کو بار بار پڑھ رہے
تھے اتنا لمبا عرصہ گزر جانے پر بھی نہیں بھول سکتی یوں لگتا تھا کہ آپ کا دل چپٹ جا گیا
آنکھوں سے آنسو رواں تھے اور لگتا تھا کہ آپ کی قریا و عرش الہی کو بلا دے گی۔
پڑھتے پڑھتے آپ کی آواز اتنی اونچی ہو گئی کہ قریب کے گھروں کے لوگ جاگ اٹھے
انکے دن صبح میری سچی جان مرحومہ (بیگم حضرت میر محمد اہلق صاحب) جوان دون
مہمان خانہ کے کوارٹرز میں مقیم تھیں آئیں اور کہنے لگیں کہ آج رات حضرت صاحب
آدمی رات کو بڑی اونچی تلاوت کر رہے تھے ہمیں اپنے گھر میں آواز آرہی تھی۔
اس مرحلے ان کو سارا واقعہ بتایا۔

آپ کی تمام کتب اور تعادیر پڑھ جائیں ان کا کتب لبا بیا ہے کہ بندوں کا تعلق اللہ تعالیٰ سے مضبوط ہو۔ شروع خلافت سے لے کر آخر تک آپ اسی کی تخلیق کرتے رہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنا تعلق بنیاد پر کرے اور صرف ایک ہی سوا پر اکتفا کرے جو آپ فرماتے ہیں:-

اب میں بتانا ہوں کہ وہ کیا تھے ہے جس کی طرف میں آپ لوگوں کو دیکھتا ہوں اور وہ کون نکتہ ہے جس کی طرف آپ کو متوجہ کرتا ہوں۔
سنو اوہ ایک لفظ ہے زیادہ نہیں صرف ایک ہی لفظ ہے اور وہ اللہ ہے اسی کی طرف میں تم سب کو بلاتا ہوں اور اپنے نفس کو بھی اسی کی طرف دھرتا ہوں اسی کے لئے میری پکار ہے اور اسی کی طرف جانے کے لئے میں بلکے جا رہا ہوں جس کو خدا تعالیٰ توفیق دے اے اور جس کو خدا تعالیٰ ہدایت دے وہ اے یہ قول کہے!

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بے انتہا عشق

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے بے انتہا عشق تھا مجھے کبھی نہیں یاد کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لیا اور آپ کی آواز میں لرزش اور آپ کی آنکھوں میں آنسو آگئے ہوں آپ کے مژدجہ ذیل اشعار جو کسور در عالم صلی اللہ علیہ کے لئے کہے گئے ہیں آپ کی محبت پر روشنی ڈالتے ہیں۔

مجھے اس بات پر بے فخر محمود مرا عشق محبوب خدا ہے
ہو اس کے نام پر قربان سب کچھ کہ وہ شاہنشاہ ہر دوسرا ہے
اسی سے مراد لیا پاتا ہے نسکین دہی آدم میری روح کا ہے
خدا کو اس سے مل کر ہم نے پایا وہی اک راہ دین کا رہنما ہے

اسی طرح آپ کی مژدجہ ذیل تحریر بھی آپ کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت پر روشنی ڈالتے گئے کے کافی ہے:-

نادن انسان ہم پر یہ الزام لگاتا ہے کہ مسیح عود کو نبی مان کر گویا ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کرتے ہیں اسے کسی کے دل کا حال کی معلوم اسے اس محبت اور پیادہ و عشق کا علیک طرح ہو جو رسول کے ہر گوشہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہے وہ کہ جائے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میرے اندر کس طرح برات کر گئی ہے وہ میری جان سے میرا

دل ہے میری مراد ہے میرا مطلوب ہے اس کی غلامی میرے لئے عزت کا باعث ہے اور اس کی نفس برداری میری تخت شہری سے بڑھ کر معلوم دیتی ہے اس کے گھر کی جا و پیش کے مقابل میں باوقار ہمت اقلیم بیچ ہے وہ خدا تعالیٰ کا پیارا ہے پھر میں کیوں اس سے پیادہ کر دوں وہ اللہ تعالیٰ کا محبوب ہے پھر میں اس سے کیوں محبت نہ کر دوں وہ خدا تعالیٰ کا مقرب ہے پھر میں کیوں اس کا قرب نہ تلاش کر دوں۔ میرا حال مسیح موجود کے اس شکر گاہ ہے بعد از خدا یعنی محمد محترم۔ - - - گر گھرائیں بود مجد امت کا فرم قرآن مجید سے عشق

یہ مقدس کام ختم ہو۔ میں بخار سے مجبور تھا ان سے کہہ کہ میں نے دعا کی گئی تھی اسے یہ کھل بخار اتر جائے گا۔ دو دن آپ بھی آدم کر میں آخری حصہ مجھ سے ہی لکھوا میں تا میں ثواب حاصل کر سکوں۔ نہیں مانے کہ میری زندگی کا کیا اعتبار۔ تمہارے بھائی اترنے کے انتظار میں اگر مجھے موت آجائے تو؟ سارا دن زجر اور ٹوس لکھواتے دیکھے اور تم کے قریب تفسیر بیخبر کا کام ختم ہو گیا۔

یہ نکتہ تفسیر کبیر مکمل قرآن مجید کی نہیں لکھی گئی کہ جو علوم کا خزانا ان حدیثوں میں آپ چھوڑ گئے ہیں وہ اتنا زیادہ ہے کہ ہماری جماعت کے اصحاب ان کو نہیں ان سے فائدہ اٹھائیں تو پڑھے سے بڑا عالم ان کے مقابلہ میں نہ ٹھہر سکے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ لکھ لکھ پیاروں کی تفسیر مکمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اللهم آمین

قرآن مجید کی تلاوت کا کوئی وقت مقرر نہ تھا جب بھی وقت ملا تلاوت کوئی یہ نہیں کر دن میں صرف ایک بار یا دو بار عموماً یہ ہوتا تھا کہ صبح اٹھ کر ناشتہ سے فارغ ہو کر ملاقاتوں کی اطلاع ہوئی آپ انتظار میں بیٹھ رہے ہیں قرآن مجید پڑھتے ہیں لوگ مٹنے آگئے قرآن مجید لکھ دیا مل کر چلے گئے۔ پڑھنا شروع کر دیا۔ لیکن میں چاہتا ہوں میں عموماً میں نے ختم کرتے دیکھا ہے۔ ہاں جب کام زیادہ ہوتا تھا تو زیادہ دن میں بھی لیکن ایسا بھی ہوتا تھا کہ صبح سے قرآن مجید پڑھتے ہی بے نسل رہے ہوں اور ایک دن بھی نہیں اٹھا و مرسے دن بچھا تو پھر وہی صفحہ میں نے لکھا کہ آپ کے ہاتھ میں قرآن مجید ہے لیکن آپ پڑھ نہیں رہے تو فرماتے ایک آیت پر اٹھ گیا ہوں جب تک اس کے مطالب حل نہیں ہوتے آگے کسی طرح چلوں

ایک دفعہ یونہی خدا ہانے مجھے کیا خیال آیا میں نے پوچھا کہ آپ نے کبھی سوچا ہے کہ

یہ حقیقت ہے کہ جماعت کے افراد آپ کو اپنی بیویوں اپنے بچوں اور اپنے عزیزوں سے بہت زیادہ پیلے تھے ان کی خوشی سے آپ کو خوشی ہوتی تھی اور ان کے دکھ سے میں نے بار بار آپ کرب میں مبتلا ہوتے دیکھا ہے۔

سیکھی؟ کہنے لگے اہ ایک دفعہ کوشش کی تھی مگر اس خیال سے ارادہ ترک کر دیا کہ مگر نہ مادر دوں۔ پڑھتے بیٹے پڑھتے اور دعا قرآن مجید کی کسی آیت کی تفسیر میں الجھتا ہوا تھا سوڑے جلاتا۔ اکثر ایسا ہوتا کہ قرآن مجید پڑھتے پڑھتے ہنسنے اچھبنا ڈس آیت کا کیا مطلب ہے یہیں نے جو سمجھنا کہہ دینا یا کہہ دینا پتہ نہیں آپ بتائیں تو پھر کہنا کہ یہ سن لکھنا سوچا ہے اور اس آیت کے یہ نہ مطالب ذہن میں آئے ہیں۔

جب حضور نے تفسیر کبیر کی سورۃ یونس سے سورہ ہمت تک دینی تفسیر لکھی اور وہ پہلی جلد شائع ہوئی تو فرماتے لگے کہ اسے پڑھیں تمہارا امتحان لوں گا میں نے کہا اچھا لیکن یہ اتنی موٹی کتاب ہے اگلے سال امتحان لے لیں اتنا وقت تو یاد کرنے کے لئے چاہیے کہتے تھے نہیں صرف ایک ماہ۔ اگر زیادہ ہولت دی تو تم بھی سمجھ نہیں پڑھو گی یہ خیال ہوگا کہ چلو مراد وقت پڑا ہے پڑھ لوں گی۔ پڑھنے کا یہ مطلب نہیں کہ نہ باخدا کر۔ بلکہ شروع سے آخر تک اس پڑھ جاؤ۔ خود ہی ذہن نشین ہو جائے گا۔ جب میں نے بتا دیا کہ تو کہنے لگے اچھا دعا لے لی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کا فضل ہوا ڈھائی ماہ میں میں نے اسے ختم کر لیا اور آپ نے زبانی دو تین سوال پوچھے کہ میرا امتحان یا اور اللہ تعالیٰ نے عزت بھی لکھی کہ جواب آئے۔

عورتوں میں جب مہنتہ دار درس دیا کرتے تھے اس میں ایک با دو دفعہ مجھے یاد ہے عورتوں کا امتحان بھی لیا تھا کثرت سے عورتوں نے امتحان دیا تھا اور پرچے دیکھ کر آپ نے خوشی کا اظہار فرمایا تھا ایک دفعہ سورۃ منزل کا اور ایک دفعہ سورہ سبأ کا۔ سورہ سبأ کی اس آیت ولا تنفع الشفاعۃ عند اللہ الاذن لہ پر کئی دن درس ہماری رہا تھا شقاعت کا مسئلہ بہت تشریح سے بیان فرمایا تھا اور بعد میں اس حصہ کا امتحان لیا تھا جس میں صاحبزادی امنا الفیوم اول آئی تھی۔

اسی طرح قرآن مجید سے آپ کو جو عشق تھا اور جس طرح آپ نے اس کی تفسیر لکھنا اس کی اشاعت کی وہ تاریخ احمدیت کا ایک بدترین باب ہے۔ خدا تعالیٰ کی آپ کے متعلق پیشگوئی کہ کلام اللہ کا رتبہ لوگوں پر ظاہر ہوا چھوڑی شان کے ساتھ پوری ہوئی بنی دلوں میں تفسیر کبیر کبیر آدم کا خیال رہتا تھا نہ سونے کا نہ کھانے کا میں ایک دھن تھی کہ کام ختم ہو جائے۔ رات کو - - - ادا کی نماز کے بعد کھینے بیٹھے ہیں تو کئی دفعہ ایسا ہوا کہ مجھے کی اذان ہوئی اور کھینے جانے لگے تفسیر کبیر تھی ہی آپ نے بیماری کے بیٹے حمل کے بعد لکھی تھی۔ میں طبیعت کا فی کرد ہو چکی تھی۔ گو روپ سے وہ ایسی تھی بعد صحت ایک حد تک بحالی ہو چکی تھی مگر پھر بھی کمزوری باقی تھی ڈاکٹر کہتے تھے آدم کر میں فکرت کریں زیادہ محنت نہ کریں میں آپ کو ایک دھن تھی کہ قرآن کے ترجمہ کا کام ختم ہو جائے۔ بعض دن صبح سے شام ہو جاتی اور کھواتے دیکھتے کبھی مجھ سے اٹھا کر دیتے۔ مجھے کھر کا کام ہونا تو نورانی لقب صاحب محرم کو ترجمہ لکھواتے رہے۔ آخری مویں لکھواتے تھے غالباً انیسواں سیدارہ تھا یا آخری شروع ہو چکا تھا ہم لوگ خلد میں تھے وہیں تفسیر بیخبر مکمل ہوئی تھی کہ مجھے بہت تیز بخار ہو گیا میرا دل چاہتا تھا کہ متواتر کئی دن سے مجھے ہی ترجمہ لکھواتے رہے ہیں۔ میرے اہل بیت ہی

دس کے سلسلے میں ایک واقعہ

دس کے سلسلے میں ایک اور واقعہ یاد آیا قرآن مجید کے دس کے ساتھ آپ نے کچھ عرصہ بخاری شریف کا درس بھی عورتوں میں دیا تھا۔ گو وہ زیادہ لمبا عرصہ جاری نہ رہ سکا تاہم ایک یا دو باروں کا درس ہوا تھا ایک دن آپ نے درس دیتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری حج کا واقعہ بیان فرمایا اور جب یہ الفاظ بیان فرمائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس طرح یہ ہمیشہ مقدس ہے جس طرح یہ علاقہ مقدس ہے جس طرح یہ دن مقدس ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کی جان اور اس کے مال اور عزت کو مقدس قرار دیا ہے اور کسی کی جان اور کسی مال پر حملہ کرنا یا ہر نامائز ہے جیسے کہ اس سلسلے میں اس علاقہ اور اس دن کی تک کو یا یہ حکم آج کے لئے نہیں کل کے لئے نہیں بلکہ اس دن تک کے لئے ہے کہ تم خدا سے جا کر بظہر فرمایا یا بتیں جو ہیں تم سے آج تمہارا منزل ان کو دنیا کے گناہوں تک پہنچا دو کیونکہ تم سے ہے کہ جو لوگ آج مجھ سے کس رہے ہیں ان کی نسبت وہ لوگ ان پر زیادہ عمل کریں جو مجھ سے نہیں کس رہے۔

یہ حدیث بیان فرما کر آپ نے عورتوں سے کہا کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث نہیں سنا کہ ایسی ذمہ داری سے بکدوش ہوتا ہوں اور تم میں سے ہر عورت جو میرا درس سن رہی ہے وہ کہ انکم ایک ایسی عورت کو میں نے آج درس نہیں سنا اس لئے کہ مجھ جاکر یہ حدیث سنانے اور اس پر عمل کرنے کی تاکید کرے۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے جو روزوں میں پڑا جو پیش پید اور اوقات بیان میں کھر کھر خود میں پھر کر جو عورتوں میں درس میں نہیں آ سکی تھیں ان کو یہ حدیث سنائی پھرتی تھیں اور ہر عورت کو شش کوئی تھی کہ اس ثواب سے محروم نہ رہ جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت ام المومنینؓ سے ہے حدیث تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذکر پر کبھی انہیں تکمیل بھیگ جاتی تھیں۔ آپ کی یاد میں آپ کے مندرجہ ذیل اشعار آپ کے دل کی ترجمانی کرتے ہیں

لے سیمیا میرے سودا ہی جو ہیں
ہوش میں بتلا کہ ان کو لائے کون
تو تو وال نبت میں خوش اور شاہے
ان غسبوں کی خبر کو ائے کون
لے سیمیا ہم سے گو تو چھٹ گیا
دل سے پرالفت رہی چھوڑے کون
جانتا ہوں مہر نہا ہے ثواب
اس دل نادان کو ہسلانے کون

آپ خود حسن و دسان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نظیر تھے اور اپنی ساری زندگی آپ نے اس مشن کو پورا کرتے میں خراج کس کی داغ بیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ڈالی تھی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کا دانے کے موٹو جو پڑے ہیں میں ایک تقریر فرمائی تھی جس میں آپ کے کارناموں کا تذکرہ کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں

”میں نے آپ کے کاموں کی تعداد ۵۰ اتنا ہی ہے۔ لیکن اس کے یہ مہینے نہیں گزرا پ کا کام نہیں ختم ہو گیا ہے آپ کا کام اس سے بہت وسیع ہے اور جو کچھ کہا گیا ہے یہ اصولی ہے اور اس میں بھی انتخاب سے کام لیا گیا ہے اگر آپ کے سب کاموں کی تفصیل سے لکھا جائے تو ہزاروں کی تعداد سے بھی زیادہ جائیں گے اور میرے خیالی میں اگر کوئی شخص ایسی کتاب کی عہودت میں جمع کر دے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وہ منشا پورا ہو سکتا ہے جو آپ نے براہین احمدیہ میں ظاہر فرمایا ہے اور وہ یہ کہ اس کتاب میں اسلام کی تین سو خوبیاں بیان کی جائیں گی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ وعدہ اپنی مختلف کتابوں کے ذریعہ پورا کر دیا۔ آپ نے اپنی کتابوں میں بین سوسے بھی زائد خوبیاں بیان فرمادی ہیں یہ ثابت کرنے کے لئے تیار ہوں“

خود حضرت طلیقہ المسیح اتنا ہی فرماتے بھی اس خود ایش کے مد نظر ۱۹۲۰ء سے ۱۹۳۷ء تک یہ تقریریں اسی سلسلے میں کیں جو فضائل القرآن کے نام سے تیار ہوئی ہیں ان تقاریر سے بھی حضور کا منشا تھا کہ قرآن کریم کی فصیلت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو تین سو ذرا لکھ دیئے کاراہن احمدیہ میں وعدہ فرمایا تھا اس کا پورا پورا اجرا ہوا۔ لہذا تھانے کی شہادت کے ماتحت یہ تقاریر نام تمام وہیں اور بعض اور قرآنی مضامین کے متعلق حضور تقاریر فرماتے رہے۔

حضرت امال جان کی عزت و احترام

حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کی عزت اور احترام کا مشاہدہ تو انہی آنحضرت سے کیا ہے۔ ایک دفعہ ایک عورت نے آپ سے شکایت کی کہ میرا بیٹا خیالی نہیں رکھتا

آپ بچاؤ میں۔ آپ بے اختیار دوڑے اور کہنے لگے مجھے کچھ نہیں آتی کہ کوئی بیٹا مال سے بڑا سلوک کر بھی کیسے سکتا ہے۔ حضرت ام المومنینؓ کا خود باوجود عدم الفرصت کے بہت خیال رکھتے تھے اور اپنی بیویوں سے بھی بجا ابرو رکھتے تھے کہ وہ حضرت امال جان کا خیال رکھیں کبھی فراغت ہوتی تو حضرت امال جان کے پاس بیٹھ جاتے۔ آپ کو کوئی واقعہ یا کہانی سناتے۔ سفر میں انہی کے ساتھ سفر لکھتے۔ جس موٹر میں خود بیٹھتے اس میں حضرت امال جان کو اپنے ساتھ لے جاتے۔ ہمیں باہر سے آتا تو ب سے بیٹھ جاتے حضرت امال جان سے ملنے اور آپ کی خدمت میں تحفہ پیش کرتے۔ اپنے ہم بھائیوں سے بھی بہت پیار تھا۔ ہجرت کے وقت حضورؐ پاکستان تشریف لائے تھے اور حضرت امال جان اور صاحب امال جان بھی قادیان میں ہی تھے حالات نوراب پور سے تھے آپ کو ان کے متعلق بہت تشریح تھی ہیں تھیں کہ دعائیں کرتے رہتے تھے جس دن حضرت امال جان اور صاحب امال جان پور پہنچے اور پھر ان میں داخل ہوئے آپ پہلے تو خود مسجد میں گئے اور پھر حضرت امال جان صاحب کا ہاتھ پکڑا اور سیدھے حضرت امال جان کے گھر میں تشریف لے گئے اور فرمائے لگے میں امال جان آپ کا بیٹا آ گیا۔ گویا بے بھائی ہونے کے لحاظ سے جوان پر فرض عائد ہوتا تھا اس سے بکدوش ہو گئے۔

بھائیوں اور بہنوں سے محبت

حضرت مرزا شریف احمد صاحبؒ کی وفات ۲۷ دسمبر ۱۹۱۱ء کو ہوئی تھی ٹھیک ایک سال قبل ۲۷ دسمبر ۱۹۰۶ء کو آپ گھر آ گئے اور مجھے کہا کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ میرا شریف احمد صاحب فوت ہو گئے ہیں۔ میں نے کہا کہ وہ خدا کے فضل سے بائیں ٹھیک ہیں کہنے لگے ہیں ابھی خون کے داؤد سے ہو کر خود ان کے پاس جا کر ان کو دیکھ کر آئے۔ داؤد نے جب تاپا کہ غیرت سے ہیں تو کچھ تپتی ہوئی لیکن اس خواب کے اثر سے قریباً ساری رات جاگتے رہے اور دعا کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ کی مشیت دیکھیں کہ اس نے اس وقت دعاؤں سے اپنی تقدیر ملا دی اور ٹھیک ایک سال کے بعد اسی تاریخ کو حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی وفات ہوئی۔

دو دن پہلے بھی بہت پیاری تھیں لیکن حضرت نورب سادہ کے ساتھ بہت دبا دہ محبت اور بے تکلفی تھی۔ سیدہ امترہ محفوظ بیگم صاحبہ کے بیٹوں کی طرح مستفغانہ سلوک تھا۔ لیکن ان کی بھی ذرا سی تکلیف کا علم ہوتا تھا تو بے قرار ہو جاتے تھے۔ حضرت اب مبارک کے بیٹے تھے تو انہی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کے پرانے اور اپنے ہمین کے واقعات ہر اتنے کبھی خود سنا تے کبھی ان سے سنتے۔ جب کوئی نئی نظم کہتے تو فرماتے مبارک کو بلاؤ ان کو بھی سناؤں۔

انتہائی شفیق باپ

بچوں کے لئے انتہائی شفیق باپ تھے تربیت کی مناظر رکوں پر وقتاً فوقتاً سختی بھی کی لیکن ان کی عزت نفس کا خیال رکھا۔ مجھے یاد ہے کہ قادیان میں مجھے ان کی زور سے ڈانسنے کی آواز آئی میں اندر گھر میں تھی ایلیم اس خیال سے باہر نکلی کہ دیکھوں کیا بات ہے کہ ڈانٹ رہے ہیں حضورؐ کسی بچہ کو پڑھائی ٹھیک نہ کرنے پر ناراض ہو رہے تھے میں اسی وقت واپس چلی گئی۔ حضورؐ نے دیر بعد جب اندر گھر میں آئے تو کہنے لگے میں جب اپنے بچہ کو ڈانٹ رہا تھا تو تمہیں وہاں آتا نہیں چاہیے تھا۔ اس سے وہ شرمندہ ہو گا کہ مجھے تمہارے سامنے ڈانٹ رہی بیٹوں سے بہت زیادہ محبت کا اظہار کرتے تھے۔ لیکن جہاں دین کا معاملہ آجائے انھیں میں خون آتا تھا۔ ناز کی سستی ہاتھ پر جرات نہ تھی۔ اگر ڈانٹا ہے تو ناز وقت پر نہ رکھتے۔ بچوں کے دلوں میں شروع دن سے یہی ڈالا کہ سب دین کے لئے دفع ہیں۔ ان کو دینی تعلیم دلوانی۔ جب ۱۹۱۸ء میں شہرہ انقلاب نماز کا عہد ہو کر بھیاڑ ہوئے تھے اور اپنی وصیت شکر کر دئی تھی اس میں بھی یہ وصیت فرمائی تھی کہ ”بچوں کو دینی اہل دنیا دی تعلیم ایسے رنگ میں دلانی جائے کہ وہ ازاد پیشہ ہو کر خدمت دین کی سبھی جہاں تک ہو سکے رکوں کو حفظ قرآن کریم پڑھائے۔ مٹی شہرہ میں جب بیماری کا دورہ حملہ ہوا اس وقت بھی ایک وصیت کی تھی اس میں بھی یہی تاکید تھی کہ وہ ہمیشہ اپنی کوششوں کو خدا اور اس کے رسول کے لئے خسر کر کے رہیں خدا کے قیامت تک وہ اس نصیحت پر عمل کریں اور اللہ تعالیٰ اس دنیا میں ان کو قیامت تک اسلام کا سچا خادم بنائے اور اسلام کے ہر دشمن کے لئے حق کا ایک ذرہ دست بچھا تابت ہوں اور انہی کے لئے گواہی دے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کو ہمراہ لے کر دیکھے گا۔“

حضور کا ایک عہد

حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۱۹۳۹ء میں ایک عہد بھی کیا تھا جو حضورؐ کی ایک نوٹ بک میں جو حضورؐ عموماً اپنے کوٹ کی اندر کی جیب میں یادداشت وغیرہ لکھتے تھے لکھا کرتے تھے آپ کے قلم سے درج ہے اور وہ یہ ہے۔

”آج چودہ تاریخ (مئی ۱۹۳۹ء) کو میں مزار ایشیہ الدین محمود احمد اللہ تعالیٰ کی قسم اُس پر رکھا تاہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسل سیدہ سے جو بھی اپنی زندگی سلسلہ کی خدمت میں خرچ نہیں کرے گا میں اس کے گھر کا کھانا نہیں کھاؤں گا اور اگر مسیوری یا صحت کی وجہ سے مجھے ایسا کرنا پڑے تو میں ایک روزہ بطور کفارہ رکھوں گا یا پانچ روپے بطور صدقہ ادا کروں گا یہ عہد سرت ایک سال کے لئے ہو گا۔“

مرزا محمود احمد

اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس شہید و خواہش کے مطابق آپ کی اولاد کو توفیق عطا فرمائی کہ انہوں نے جین سے ہی اپنی زندگیوں وقف کی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان میں سے قریباً سب ہی دین اور سلسلہ کی خدمت کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو مزید برتری عطا فرمائے اور خدمتوں اور علم دین کھانے کا موقع عطا فرمائے اور ان کی قربانیوں کے نتیجہ میں ان کے خدس والہ کی روح کو خوشی پہنچتی رہی۔ آمین اللہم آمین۔

ابتداءً ذی القربیٰ جس پر بڑا زور قرآن مجید میں دیا گیا اور کان خالقہ القربان کے تحت جس کا عملی نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے ظاہر ہوا تھا اس پر جو عمل حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری نے کیا وہ عہدیم المثال ہے جس نے کئی بار آپ کے منہ سے یہ بات سنی ہے فرمایا کرتے تھے کہ لوگ رشتہ داروں کی مدد بطور احسان کے کرتے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے ذی القربیٰ کی مدد انسان پر فرض رکھی ہے۔ تمہارے اولاد میں ان کا حق ہے۔ ان کا حق ان کو دو۔ اپنے عزیز۔ بیویوں کے عزیز۔ عزیزوں کے عزیز۔ کوئی بھی یہ نہیں سمجھے گا کہ کسی کو کوئی ضرورت پیش آئی ہو اور آپ نے اس کی طرف دست مروت نہ بڑھایا ہو۔ اس کو کہنے کی ضرورت ہی نہیں پڑی خود ہی خیال رکھا۔

افرادِ جماعت کے غیر معمولی حیرت

جماعت کے افراد کا تو کہنا ہی کیا۔ حقیقت ہے کہ جماعت کے افراد آپ کو اپنی بیویوں۔ اپنے بچوں اور اپنے عزیزوں سے بہت زیادہ پیار لے لیتے تھے ان کی خوشی سے آپ کو خوشی پہنچتی تھی اور ان کے دکھ سے ہمیں بارہا اپنے گھر میں مبتلا ہوتے دیکھا۔ جب آپ غیبت ہوئے تو اسی سال جلسہ لاہور پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا تھا۔

”مگر خدا را غور کرو۔ کیا تمہاری آزادی میں پہلے کی نسبت کچھ فرق پڑ گیا ہے۔ کیا کوئی تم سے غلامی کروانا ہے یا تم پر حکومت کرنا ہے یا تم سے غلاموں اور قیدیوں کی طرح سلوک کرتا ہے۔ کیا تم میں اور ان میں جوڑنا ہے خلافت سے روگردانی کی ہے کوئی فرق ہے۔ کوئی بھی فرق نہیں لیکن ہمیں ایک بہت بڑا فرق بھی ہے اور وہ یہ کہ تمہارے لئے ایک شخص تمہارا درد رکھنے والا تمہاری محبت رکھنے والا تمہارا دکھ کو اپنا دکھ سمجھنے والا تمہاری تکلیف کو اپنی تکلیف جاننے والا تمہارے لئے خدا کے حضور دعا مانگنے والا ہے مگر ان کے لئے نہیں تمہارا اسے منکر ہے درد ہے اور وہ تمہارے لئے اپنے مولا کے حضور تڑپتا رہتا ہے لیکن ان کے لئے ایسا کوئی نہیں ہے کسی کا اگر ایک بیمار ہو تو اس کو چین نہیں آتا لیکن کیا تم ایسے انسان کی حالت کا اندازہ کر سکتے ہو جس کے ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں بیماریوں“

لیکن جہاں جماعت سے بے حد محبت تھی اور جو ان سے محبت رکھتے تھے ان کی قدر فرماتے تھے وہاں معمولی سی بات بھی جو اللہ تعالیٰ کے رضا کے خلاف ہو یا نظائیر سلسلہ کے خلاف ہو یا خلافت پر زد پڑتی ہو برداشت نہ کر سکتے تھے۔ عورتوں میں بہانے سے بیروں کو احتراماً ہاتھ لگانے کی عادت ہوئی ہے کسی دفعہ گاؤں کی عورتیں ملاقات کے لئے آئیں تو پاول کو ہاتھ لگانے کی کوشش کر لیں آپ کا چہرہ سرخ ہو جاتا اور سختی سے منع فرماتے کہ یہ شرک ہے۔ مصلح موعود کے متعلق پیش گوئی تھی کہ دل کا جلم ہو گا۔ کارکنوں کو صحیح رہائشیں نہیں ملنے لاکھوں بیماریوں“

کام کرنے پر اکثر ناراض بھی ہوئے مزار بھی دی کر مجھے معلوم تھا کہ ناراض ہو کر خود اندر سے ہو جاتے تھے۔ مجبوری کی وجہ سے سزا دیتے کہ ان کو صحیح طریق پر اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کی عادت پڑے تو دفعہ ایسا ہوا کہ کوئی کام وقت پر نہ ہوئے پروفٹ کے بعض کارکنوں کو ہدایت دی کہ جب تک کام ختم نہ ہو گھر نہیں جانا اور پھر اندر آ کر کھانا کھانے کو مجھادو وہ گھر نہیں گیا یہ چارہ دفتر میں کام کر رہا ہے۔

جس دن ملک عبدالرحمن صاحب خادم کی وفات ہوئی اتفاق سے میرے گھر کوئی لجنہ کی تقریب تھی۔ بہت سی بہنیں آئی ہوں تھیں چائے وغیرہ کا انتظام تھا۔ چائے پی رہے تھے کہ اچانک تار کے ذریعہ خادم صاحب کی وفات کی اطلاع ملی۔ اوپر سے مجھے آواز دی اور بوا بوا اور کھینکے کہ خادم صاحب کی وفات ہو گئی ہے سلسلہ کا ایک۔ دیرینہ خادم کا جنازہ آ رہا ہے اور تم سب بیٹھے چائے پی رہے ہو سب کو رخصت کر دو۔ تاکہ ہی انتہائی غم کا اظہار کیا۔ میں نے نیچے آ کر ان ہونہوں سے ذکر کیا تو سب خاموشی سے چل گئیں۔ اس طرح جب ڈاکٹر غفور الحق صاحب کی وفات کی اطلاع کو مٹھ سے ملی کہ جنازہ لایا جا رہا ہے اس دن صاحبزادی عبدالباسط کے ہاں شادی کا عہد تھا۔ ہم نے اس کے گھر جانا تھا حضور نے روک دیا کہ نہیں جانا اور لوگ جنازہ سے کہہ رہے ہیں تم لوگ کیے جا سکتے ہو ادا بان کا ذکر ہے میری شادی کے شادی ایک سال بعد کا حضور نماز پڑھ کر حضور مبارک سے آ کر سے تھے حضرت اماں جان کے صحن میں کسی کھاؤ کی ایک بوڑھی عورت آپ کے انتقال میں کھڑی تھی۔ آپ آئے تو اس نے بات شروع کر دی جیسا کہ گاؤں کی عورتوں کا قاعدہ ہے کہ لہجہ بات کرتی ہیں۔ اس نے ماما بہہ داستان سنانی شروع کر دی۔ حضور کھڑے ہوئے تو جہ سے کھڑے رہے میری طبیعت خراب تھی میں کھڑی نہ رہ سکی پاس تخت پر بیٹھ گئی جب وہ عورت بات ختم کر کے چلی گئی۔ تو آپ نے فرمایا تم کوں بیٹھ گئی تھیں یہ وہ لوگ ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ابتدائی ماننے والوں اور قربانی کرنے والوں میں سے ہیں میں تو اس کے احترام کے طور پر کھڑا ہو گیا اور تم بیٹھ گئیں میں نے بتایا کہ میری طبیعت بہت خراب تھی آپ نے فرمایا طبیعت خراب تھی تو تم چل جاتیں۔ اس واقعہ سے بھی آپ کو جو جماعت کے لوگوں سے محبت تھی اس پر روشنی پڑتی ہے اور یہ بھی کہ آپ اصلاح اور تربیت کے کسی موقع کو بھی ہاتھ سے نہ جانے دیتے تھے۔ اپنی زیادہ بیماری کے ایام میں بھی کسی کی تکلیف کا معلوم ہو جانا تو بہت کرب محسوس فرماتے تھے لے جانے والی محبوب اور مقدس روح پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہزاروں سلامتیاں ہوں تو نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جہد مبارک پر خدا تعالیٰ سے جو عہد باندھا تھا اس کو خوب نبھایا۔ تو نے خدا تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے کی خاطر نہ اپنی جان کی پردہ کی نہ مال کی نہ عزت کی نہ اولاد کی خاطر تیرا عمل بھی بہایا گیا۔ تو من اسلم و جہہ بکھ و دھو محسن۔۔۔ کا زہنہ خود تھا تو نے زندہ خدا پس دکھا دیا۔ تو اللہ تعالیٰ کی قدرت اور رحمت اور فرستہ کا نشان تھا۔ تیرے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی قدرت جلوہ نما ہوئی اور دنیا نے رحمت اور فرستہ سے حصہ پایا تو نے قبروں میں دے ہوؤں کو نکال کر ان کو وہاں موت کے بجائے نجات دی۔ تیرے آنے کے ساتھ حق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آیا اور باطل اپنی نوحستوں کے ساتھ بھاگ گیا۔ تو نے اسلام کی عزت قائم کی۔ تیری ایڑیوں نے شیطان کا سر کھپا۔ تو کا سیاب دکھراں اپنے خدا کے سایہ میں زندگی گزار کر لینے محبوب حیض کی خدمت میں حاضر ہو گیا لیکن ہمیں سو گوار بنا کر تیرے ہی الفاظ میں ہم تجھ سے کہتے ہیں

جاتا ہوں صبر کرنا ہے ثواب اس دلِ نادان کو سمجھائے کون

(بھنگل)

درخواست دعا

میرے خسر محترم حدابخش صاحب المعروف مومن بی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صحابی ہیں تو ششہفتہ عشرہ سے بیمار ہو کر کھانسی میا رہیں۔ دو تین دن سے طبیعت زیادہ نامانوس ہو چکی ہے۔ کھانسی بندش پیشاب کی تکلیف بھی ہے۔ پیشاب دکھ کر آتا ہے معنت بہت زیادہ ہو گیا ہے۔ اجابہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ آمین (محمد سلوان مومن دہلی)

یوم پاکستان کے موقع پر قوم کے نام صد فیصد مارشل محمد ایوب خان کا پیغام

پاکستانی عوام نے اپنے خون سے ثابت کر دکھایا ہے کہ پاکستان قائم رہنے کے لئے معرض وجود میں آیا ہے

ہمارے عوام نے حالیہ جنگ میں جس اتحاد اور عزم و یقین کا مظاہرہ کیا ہے وہ ہمیشہ مشعل راہ کا کام دیتا رہے گا

صدر فیصلہ مارشل محمد ایوب خان مورخہ ۲۳ مارچ کو یوم پاکستان کے موقع پر اپنے پیغام میں کہا کہ گزشتہ ستمبر کی جنگ میں پاکستانی عوام نے اتحاد، یقین اور عزم کے جن اوصاف کا مظاہرہ کیا وہ موجودہ اور آئندہ آنے والی نسلوں کے لئے قومی کردار کے حق میں مشعل راہ کا کام دیتے ہیں۔ صدر نے اپنے پیغام میں کہا:۔

دوست بزرگ! ہم نے ۱۹۴۷ء میں اعلان فرمایا تھا کہ پاکستان قائم رہنے کے لئے معرض وجود میں آیا ہے۔ پاکستانی عوام نے اپنے خون سے اس اعلان کی صداقت کو ثابت کر دکھایا ہے۔

گزشتہ سال کے دوران ہماری سالمیت اور خود مختاری کو ایک نبرد دست چینیجے سے دوچار ہونا پڑا۔ پوری قوم نے اس چیلنج کو قبول کرتے ہوئے نہایت شاندار طریق پر لبیک کہا۔ بغیر کسی دوجہ اشتعال کے ہم پر جنگ مسلط کر دی گئی اور ہمیں اس میں کودنا پڑا۔ خدا کے فضل سے ہم ایک نکتہ کار اور متحد قوم کی حیثیت سے ابھرے اور ہم نے ثابت کر دکھایا کہ ہم اپنے مخصوص نظریہ سیاست پر سخت ایمان رکھتے ہیں۔ اور اپنے وطن کی حفاظت اور اس کے دفاع کے لئے ہر قربانی کرنے پر آمادہ ہیں۔

پاکستان کی مسلح افواج نے اپنی بہادری و شجاعت اور اہمیت کا نہایت شاندار مظاہرہ کیا۔ سالہا سال کی تباہی اور تربت کی بدولت وہ اہمیت اور بہادرت سے لپری طرح متعفن نہیں چنچا، انھوں نے ملک پر کئے گئے جارحانہ حملہ کو بڑی شہدائی لبیک کر دکھایا۔

پاکستانی عوام نے حالیہ جنگ میں اتحاد اور عزم و یقین کے جن اوصاف کا مظاہرہ کیا وہ قومی کردار کے حق میں موجودہ اور آنے والی نسلوں کے لئے ہمیشہ مشعل راہ کا کام دیتے رہیں گے۔

مکرم میاں غلام محمد صاحب اختر کی
علامت

پلاہ ۲۰۲۰ مارچ۔ مکرم میاں غلام محمد صاحب
اختر ناظر دیوان صدر انجمن احمدیہ تحریر فرماتے
ہیں۔

و اللہ تعالیٰ عنہما خلیفۃ المسیح الثالث
اور اللہ تعالیٰ عنہما بصرہ العزیز اور اجاب
جماعت کی دعاؤں کے طفیل مری حالت
اب لفضل اللہ تعالیٰ پیسے سے بہتر ہے۔
مجھ دن بڑی گھبراہٹ اور بے چین رہی نہ
رات نیند آئی تھی اور دنوں۔ احباب جماعت
کی خدمت میں درخواست ہے کہ خاص توجہ
اور اہتمام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ
اپنے فضل سے صحت کا لادعا علیہ عطا فرمائے
آمین ۷

ضروری اعلان

گزشتہ ۲۵ مارچ کو افضل کا
فضل عمر نمبر ۱۸۰ کیا جا رہا
ہے یہ نمبر تصدیق ہے اور
بہ صحت پر مشتمل ہے۔ قیمت
صرف ایک روپیہ ہے فارین
گرام و اینٹ حضرات مطلع
فرمائیں۔

واقفین زندگی طلباء کے لئے ضروری اعلان

تمام ایسے واقفین زندگی جو سیریک ایف۔ اے۔ ی۔ اے۔ یا ایم۔ اے کے
امتحانات میں سال دے رہے ہیں۔ یا جو یہ امتحانات پاس کر چکے ہیں اور ان کا
ابھی تک انتخاب نہیں ہوا، حذری طور پر اپنے سجدہ پتہ سے دکالت دیوان تحریک
جدیدہ۔ رجبہ کو اطلاع دیں۔

دکالت دیوان تحریک جدیدہ رجبہ

نومرودہ کو صحت و دعائیت کے ساتھ عمر
درراز عطا فرمائے اور بلند اقبال بناوے
ناکار احمد حسین
ہیڈ کاتب روزنامہ الفضل بقیہ

درخواست دعا

عاجز کے والدین جو بڑی محمد مسلم صاحب
کا ان عرصہ سے دل کی تکلیف اور اعصاب
کمزوری کے باعث بیمار ہیں۔ کچھ دنوں سے
ضعف کی شکایت زیادہ ہو گئی ہے۔ آج کل
فضل عمر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔
احباب جماعت سے عاجزانہ دعا کی
درخواست ہے۔

دین۔ لے عابدہ دارالرحمت دھل رجبہ

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے
مورخہ ۲۳ مارچ کو دختر عطا فرمایا
ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ

رصدیہ نمبر ۱۸۰ ۵۲۵۲

ربوہ میں یوم پاکستان کی تقریب اہتمام سے منائی گئی

مساجد میں پاکستان کی سالمیت اور استحکام کے لئے دعائیں مستحقین میں کھانے کی تقسیم۔ اہم عمارتوں پر چسپرائٹ

ربوہ۔ مورخہ ۲۳ مارچ کو ربوہ میں بھی یوم پاکستان کی تقریب اہتمام سے
منائی گئی۔ تقریب کا آغاز علی الاعلیٰ نماز فجر کے دوران مساجد میں پاکستان کی سالمیت
اور استحکام کے لئے مخصوص دعاؤں سے ہوا۔ دن عروج ہونے پر ٹاؤن کمیٹی اور متعدد
دیگر اہم عمارتوں پر ٹاؤن کمیٹی نے پاکستان لہرایا گیا۔ ٹاؤن کمیٹی کی طرف سے کھانے کی تہہ
دیگھیں بھی اکر مستحقین میں تقسیم کی گئیں۔ "یوم پاکستان" کی پرستش تقریب کے
موقع پر صدر انجمن احمدیہ تحریک جدیدہ اور مفت جدیدہ کے دفاتر نیز محلہ تعلیمی اداروں میں نام
نقطی دیں۔ قبل دوپہر اور شام کو فوجوں نے متعدد گیموں کے باہم ٹائٹھی میچ کھیلے۔ رات
کو مسجد مبارک، دن تو صدر انجمن احمدیہ۔ دفاتر تحریک جدیدہ ہال لجنہ ادارہ اشرافیہ اور متعدد
دیگر اہم عمارتوں پر چسپرائٹ کے منتھوں سے چراغاں کیا گیا۔

ربوہ میں ٹاؤن کمیٹی کی طرف سے صفائی کی قومی ہم کا آغاز

پلاہ ۲۴ مارچ۔ کل مورخہ ۲۳ مارچ سے ربوہ میں بھی ٹاؤن کمیٹی کی طرف سے
صفائی کی قومی مہم کا آغاز کیا گیا ہے۔ چنانچہ کمیٹی کی طرف سے کسبے پانی سے پکھیاں
مانے کی دعوائی تقسیم کا بھی ہے اور محلہ انھوں میں بولوں۔ دیگر دکانداروں اور شہروں سے
اپیل کی گئی ہے کہ وہ پکھیاں ختم کرنے اور صفائی کا خصوصی انتظام کرنے میں ٹاؤن کمیٹی
کا اہم ہتھیار بنیں۔ گھبروں میں بھی صفائی کا خاص انتظام کیا جا رہا ہے۔ صفائی کی قومی مہم کا آغاز
ہاں سے میں کمیٹی نے مناسی تقبیروں سے بھی رابطہ قائم کیا ہے۔